

УДК:343

Мавлянов Абдыкапар Субанкулович
ОИӨК «Кыргызстан эл аралык университети» доцент, ю.и.к.

Мавлянов Абдыкапар Субанкулович
УНПК «Международный университет Кыргызстана» к.ю.н., доцент

Mavlyanov Abdykapor Subankulovich
ERPC “International University of Kyrgyzstan”

ЭЛ АРАЛЫК АСПЕКТЕ МЫЙЗАМСЫЗ БАҢГИ ЗАТТАРДЫ ЖҮГҮРТҮҮ МЕНЕН КҮРӨШ

БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ В МЕЖДУНАРОДНОМ АСПЕКТЕ

THE FIGHT AGAINST ILLICIT DRUGS AT THE INTERNATIONAL ASPECT

Аннотациясы. Мыйзамсыз баңги заттарды жүгүртүү менен күрөш – бул азыркы убакыттагы эл аралык көйгөйлөрүнүн бири. Бул көйгөй БУУнун туруктуу мекемелеринде жайгашкан. Кыргызстан 1961 жылдан бери баңги заттар Бирдиктүү Конвенциясында катышат.

Негизги сөздөр. Баңги заттарды мыйзамсыз жүгүртүү, Эл аралык Конвенция, БУУнун Фонду.

Аннотация. Борьба с незаконным оборотом наркотиков - одна из наиболее злободневных международных проблем. Эта проблема постоянно находится в поле зрения ООН и ее специализированных учреждений. Кыргызстан участвует в Единой Конвенции о наркотических веществах 1961 года.

Ключевые слова. Незаконный оборот наркотиками, Международные Конвенции, Фонд ООН.

Abstract. Combating drug trafficking is one of the most pressing transnational challenges. This issue is constantly under review by the UN and its specialized agencies. Kyrgyzstan participates in the single Convention on Narcotic Drugs 1961 year.

Keywords. Drug trafficking, international conventions, the United Nations Foundation.

Международная Масштабы незаконного оборота наркотиков и настоящее время столь обширны, а получаемые от такой деятельности финансовое средства столь велики, что создается угроза для экономики и безопасности многих стран Азии и Латинской Америки, правоохранительные органы которых бессильны что-либо сделать.

Годовой объем прибыли от незаконной торговли наркотиками вышел на второе место в мире после торговли оружием, опередив торговлю нефтью. Это позволяет наркомафии все активнее вмешиваться в политическую и экономическую жизнь многих стран.

Львиная доля в незаконном обороте нарко-

тиков принадлежит международным преступным синдикатам, которые сконцентрировали в своих руках сотни миллиардов долларов. Ни одна отдельно взятая страна не может рассчитывать на успех в борьбе с наркомафией без широкого международного сотрудничества. Такое сотрудничество началось в начале века и развивалось довольно быстрыми темпами.

Первая Многосторонняя международная Конвенция по опиуму была подписана в Гааге 23 января 1912 года, Сотрудничество довольно активно продолжалось в рамках Лиги Наций. Однако наиболее широкий размах оно приобрело после создания ООН.

Когда в марте 1961 года в Нью-Йорке была

подписана Единая Конвенция о наркотических средствах, она заменила девять ранее заключённых соглашений по различным вопросам борьбы с наркотиками.

В единой Конвенции государства признали, что все операции с наркотическими средствами, совершенные в нарушение постановлений Конвенций, будут преследоваться в уголовном порядке с конфискацией, как самих средств, так и предметов оборудования, используемых или предназначенных для их изготовления.

Через 10 лет, в феврале 1971 года, была принята Венская конвенция о психотропных веществах, в соответствии с которой устанавливается контроль над психотропными веществами, способные оказывать сильное воздействие на центральную нервную систему. Согласно Конвенции, лица, виновные в ее нарушении, должны преследоваться государствами в уголовном порядке.

Спустя год Экономический и Социальный Совет ООН (ЭКО - СОС) созвал в Женеве новую конференцию, которая приняла 25 марта 1972 года Протокол о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года.

Протокол значительно расширил сферу действия конвенции, в том числе части, касающейся преследования и наказания лиц, совершивших преступления. Прошло немного времени, и развитие сотрудничества государств показало, что принятые документы не отвечают возрастающим требованиям.

Ухудшение положения в связи с незаконным оборотом наркотиков в последние годы потребовало повышенного внимания к данной проблеме в международном плане. Эта проблема постоянно находится в поле зрения ООН, и ее специализированных учреждений - Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Международная организация труда (МОТ), десятков других международных межправительственных и правительственных организаций.

На сороковой сессии в 1985 году Генеральная Ассамблея единогласно постановила (рез.40/122) созвать в 1987 году на уровне министров международную конференцию

по вопросам борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Конференция, которая прошла в Вене в июне 1987 года, приняла программу сотрудничества по всему комплексу вопросов, касающихся борьбы с наркоманией, а также политическую декларацию по данному вопросу.

Конференция 1987 года явилась своеобразной подготовкой конференции для принятия новой конвенции, которая состоялась в Вене в ноябре - декабре 1988 года. Конференция приняла Конвенцию ООН в борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, которая вступила в силу 11 ноября 1990 года.

В отличие от документов 1961 и 1972 годов, новая конвенция делает упор на принятие международно-правовых мер по пресечению незаконной торговли наркотиками и обеспечению неотвратимое и наказания преступников. Она предусматривает возможность ареста и конфискации иностранной собственности, доходов, банковских счетов, если для этого имеются основания, и направлена на активизацию сотрудничества правоохранительных органов этой области. Конвенция предусматривает ряд новых форм сотрудничества, например, применение метода контролируемых поставок, который стал довольно широко и успешно применяется в международной практике. Смысл метода заключается в том, что соответствующие органы государства, обнаружив незаконную перевозку, наркотиков. Таким образом, удастся выявить не только перевозчика, но и получателя груза, а иногда и более полную цепь преступников, занимающихся наркобизнесом.

В Конвенции имеются также специальные положения, устанавливающие порядок сотрудничества государств в тех случаях, когда для незаконного оборота наркотиков используются морские суда, несущие флаг какого-либо государства или не несущие флага либо опознавательных знаков, указывающих на их регистрацию. Озабоченность тенденцией неуклонного и довольно быстрого роста преступности в области наркобизнеса приняла к созыву в феврале 1990 года специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по данному воп-

росу. На этой сессии Генеральная Ассамблея ООН приняла Политическую декларацию и Всемирную программу действий по международному сотрудничеству в борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

По линии ООН принимаются другие меры. С целью создания более мощной финансовой базы для осуществления сотрудничества в этой области в 1971 году был создан Фонд ООН для борьбы со злоупотреблением наркотиков. Бюджет Фонда состоит из добровольных взносов государств.

На своей 39 сессии в 1984 году Генеральная Ассамблея единогласно приняла три резолюции, касающиеся усилия международного контроля за наркотическими средствами. В одной из них подчёркивалось, в частности, важность комплексных согласованных региональных и универсальных действий.

В 1991 году Генеральной Ассамблеей ООН принята Международная стратегия в области борьбы со злоупотреблениями с наркотическими средствами.

Кыргызстан участвует в Единой Конвенции о наркотических веществах 1961 года с поправками (Постановление Жогорку Кенеш

Кыргызской Республики о присоединении от 16.04.94г. № 1498 - XII), в Конвенции о психотропных веществах 1971 года (Постановление Жогорку Кенеш Кыргызской Республики о присоединении от 15.04.94 г. Конвенции ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Кыргызстан выступает за строгое выполнение всеми государствами обязательств в соответствии с этими конвенциями. В целом позиция Кыргызстана характеризуется неизменной и последовательной борьбой за укрепление и совершенствование международной системы контроля за производством и распространением наркотических средств и психотропных веществ.

Список использованной литературы

1. Европейская «Конвенция о взаимной помощи по уголовным делам» от 20 апреля 1959 года (статья 15, пункт 5). Учебник «Криминология и профилактика преступления», М. 1998 г.
2. Учебник «Криминология», М. 1988 г.
3. Резолюция XXIII сессии Генеральной Ассамблеи ООН, 2- сентября -21 декабря 1968 года, документ 2436